

Секция «Глобалистика и geopolитика»

Налог на финансовые трансакции, как основное требование антиглобалистской организации «ATTAC»

Трофименко Николай Валерьевич

Кандидат наук

Мариупольский государственный университет, Исторический факультет,

Мариуполь, Украина

E-mail: mariupol.university@gmail.com

Разразившийся в 2008 году и продолжающий по сей день накаляться новыми волнами на мировую экономику кризис потряс экономики практически всех стран мира и заставил правительства стран, мировых лидеров не только задуматься о жизнеспособности нынешней финансовой системы, но и предпринимать конкретные шаги по ее изменению, адаптации к современным вызовам.

Одним из таких шагов стала выдвинутая Президентом Французской Республики Николя Саркози и Канцлером Федеративной Республики Германия Ангелой Меркель инициатива по введению налога на финансовые трансакции в странах-членах ЕС. Вопрос введения подобного налога был поддержан всеми странами ЕС кроме Великобритании, которая посчитала подобную инициативу угрозой для себя как одного из самых мощных финансовых центров ЕС. Довод английского правительства – компании, торгующие акциями на лондонской бирже, могут перemetнуться на динамично развивающиеся азиатские рынки или в страны с более лояльной налоговой системой, и экономика Великобритании потеряет многомиллиардные прибыли, рабочие места, созданные для обслуживания финансового рынка и т. д.

Согласно опросу, проведенному Евробарометром, 61 % граждан ЕС поддерживают инициативу введения налога на финансовые трансакции, 26 % выступают против, 13 % воздерживаются. Причем в разрезе стран поддержка колеблется до 50 % – от наибольшей (80 % в Австрии) и наименьшей (30 % в Мальте) [2].

Очень показательно, что сегодня лидеры стран-членов ЕС выступают за введение налога, который поможет ограничить или свести до минимума спекуляции на финансовых рынках и привлечет дополнительно значительные финансовые ресурсы в бюджет ЕС. Однако введение подобного налога является главным требованием одной из мощнейших антиглобалистских организаций мира, которая играет важную роль в развитии европейского и мирового антиглобалистского движения – Ассоциации за введение налога на финансовые операции в помощь гражданам (ATTAC – Association pour la Taxation des Transactions pour l'Aide aux Citoyens). Ассоциация возникла сначала во Франции в ответ на финансовые кризисы 1997 и 1998 годов как широкое и гибкое общественное движение, которое объединяет различные ассоциации, профсоюзы и отдельных граждан, озабоченных объемами финансовых спекуляций. ATTAC подхватил предложение американского экономиста, лауреата Нобелевской премии по экономике Джеймса Тобина обложить налогом в размере 0,1% (другой вариант - 0,5%) все спекулятивные операции и использовать эти средства для борьбы против негативных последствий глобализации. ATTAC организована как сеть местных комитетов. Национальный орган по координации составляет план действий, приоритетные цели, а местные комитеты, исходя из своих возможностей и приоритетов, решают, куда прилагать свои усилия. Члены

ATTAC участвуют в акциях, различных антиглобалистских протестных мероприятиях, общественных кампаниях за введение налога Тобина, за ликвидацию офшорных зон, за изменение принципов работы ВТО, в семинарах, конференциях и дискуссиях по проблемам глобализации. Важную роль в деятельности ATTAC играет пропагандистская и научно-исследовательская работа. Несмотря на то, что ассоциация возникла во Франции, где и сегодня находится ее штаб-квартира, она распространила свою деятельность на Аргентину, Бразилию, Бельгию, Италию, Швецию, Японию, Австралию и другие страны, в которых действуют национальные комитеты ATTAC. Изменились и цели организации: если начальной задачей ATTAC было введение налога Тобина, то сейчас цели и задачи значительно расширились и включают в себя установление более демократического мирового порядка, преодоления негативных последствий глобализации и другие [1].

Координация деятельности комитетов ATTAC в разных странах осуществляется посредством возможностей Интернета. Большое внимание ATTAC уделяет деятельности собственного сайта организации, выполняющего несколько функций: осуществляет информационную поддержку мероприятий, проводимых ATTAC (еженедельный информационный лист с новостями ATTAC и организаций-партнеров в разных странах), содержит библиотеку статей, выступлений и результатов исследований членов и партнеров ATTAC. Структура библиотеки сайта выглядит следующим образом: общественные кампании, которые проводят ATTAC, исследовательские проекты (международная торговля, ТНК, гендер, либерализм и другие), движения (11 сентября, Латинская Америка, война, синдикализм, Всемирный социальный форум и другие), институты, международные организации (Большая восьмерка, Всемирный банк, лоббистские организации и другие) [1].

Таким образом, требование антиглобалистской организации стало серьезной инициативой правительств стран-членов Европейского Союза. Возникает вопрос на какие статьи будут расходоваться средства, полученные от взимания налога на финансовые трансакции, однако сам факт его введения свидетельствует о намерении руководства европейских стран преодолеть последствия финансового кризиса, ограничить спекуляции на финансовом рынке и т. д.

Литература

1. Association pour la Taxation des Transactions pour l'Aide aux Citoyens (ATTAC). [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://www.attac.org/>.
2. European Parliament Eurobarometer Summary «Europeans and the Crisis» [Электронный ресурс]. - Режим доступа: http://www.europarl.europa.eu/pdf/eurobarometre/2011/juin/22062011/eb752_financial_crisis_analytical_synthesis_en.pdf/.